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ДІЯЛЬНІСТЬ МВС УКРАЇНСЬКОЇ РСР ЩОДО ПРОТИДІЇ ЕКОНОМІЧНІЙ 
ЗЛОЧИННОСТІ В СЕРЕДИНІ 1950-Х РОКІВ  

Досліджено основні напрями діяльності міліції Української РСР, пов’язані з боротьбою 
проти економічної злочинності в середині 1950-х років. Економічну злочинність розгля-
нуто в тому розумінні, як це було саме у вказаний історичний період. Головну увагу при-
ділено керівництву цією діяльністю з боку МВС УРСР, показано, які недоліки бачило в цій 
роботі міністерство, які шляхи їх подолання вказувало. Підкреслено, що аналіз цих явищ з 
боку апарату МВС не завжди був глибоким, у ньому були повтори та поверхневі судження. 
Наведено дані, які характеризують стан економічної злочинності в республіці у 1954–1955 рр. 
Ключові слова: Україна, МВС, міліція, протидія економічній злочинності, «відлига», спе-
куляція, самогоноваріння. 
 

Оригінальна стаття 
 
Постановка проблеми 
Актуальність теми дослідження обумов-

лено теоретичним і практичним значенням 
проблем протидії економічній злочинності в 
сучасних умовах. У зв’язку з цим великого 
значення набуває питання про ефективність 
роботи модернізованих відповідно до нових 
завдань органів поліції. Оригінальний досвід 
боротьби з економічною злочинністю було 
накопичено в попередні роки, але особливо 
специфічними в цьому випадку були 1950-ті 
рр., коли почався відхід від сталінської кримі-
нальної політики, почалися лібералізація по-
літичного режиму та реформи в економіці. У 
цілому в державі склалася нова політико-
економічна ситуація. Цим намагалися скорис-
татися і різноманітні порушники закону, тому 
протидія як кримінальній, так і економічній 
злочинності продовжувала залишатися акту-
альною і в нових умовах. 

 
Стан дослідження проблеми  
Нам не вдалося знайти жодної публікації 

в українській науковій літературі, де б безпо-
середньо досліджувалася протидія економіч-
ній злочинності у вказаний період. Є лише 
роботи, в яких дається загальна характерис-
тика діяльності міліції в середині 1950-х рр. 
Це дослідження А. П. Скілягна «Радянська мі-
ліція в період будівництва розвинутого соці-
алізму: 1945–1958 рр.» [1], видане ще за ра-

дянських часів та написане з марксистських 
методологічних позицій. У 2002 р. була захи-
щена дисертація К. М. Ковальової «Організа-
ційно-правові основи діяльності радянської 
міліції по боротьбі зі злочинністю в післяво-
єнний період відбудови народного господар-
ства і лібералізації політичного режиму, соці-
ально-економічних реформ (1945–1960 рр.)» 
[2], написана на загальносоюзному матеріалі, 
де протидія економічній злочинності факти-
чно лише згадується. Найновітніше дослі-
дження (2021 р.) – це дисертація О. В. Прис-
тайко «НКВС-МВС УРСР (1934–1954 рр.): 
структурна побудова та функції (історико-пра-
вове дослідження)», але, як свідчить уже на-
зва цієї роботи, основна увага в ній була при-
ділена організації міліції [3]. У тому ж 2021 р. 
вийшла книга С. А. Холодова «Історія ОБХСС і 
економічна злочинність в Росії в ХХ столітті» 
[4], де є розділ, присвячений повоєнному пе-
ріоду боротьби з економічною злочинністю, 
але написано його на матеріалах лише однієї 
справи у вигляді науково-популярного нари-
су. Отже, ця тема є недослідженою в історико-
правовій літературі. 

 
Мета і завдання дослідження 
Метою роботи є вивчення основних на-

прямів протидії економічній злочинності у 
1954–1955 рр. Ця мета конкретизується в та-
ких завданнях: 
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– проаналізувати основні напрями керів-
ництва протидією економічній злочинності з 
боку МВС УРСР, виявити позитивне і негатив-
не у цій діяльності; 

– дослідити головні аспекти боротьби ор-
ганів охорони правопорядку з розкраданням 
державної власності у різних сферах економі-
ки: промисловості, торгівлі, сільському госпо-
дарстві, виокремити як успіхи, так і недоліки 
цих напрямів діяльності міліції; 

– узагальнити роботу міліції в галузі бо-
ротьби зі спекуляцією, що вважалося тоді іс-
тотним порушенням закону. 

 
Наукова новизна дослідження 
Уперше в історико-правовій літературі 

вивчено діяльність міліції щодо протидії еко-
номічній злочинності у середині 1950-х рр., 
показано певні досягнення та недоліки у цій 
роботі, керівництво нею з боку МВС УРСР. 
Проведено історико-правовий аналіз норма-
тивних актів, що регулювали роботу міліції у 
вказаній сфері. Використано нові архівні до-
кументи, із сучасних методологічних позицій 
інтерпретовано раніше опубліковані джерела, 
що дало змогу розширити і поглибити науко-
ве уявлення про діяльність міліції у вказаний 
період, надати йому більшої об’єктивності та 
достовірності. Набули подальшого розвитку 
питання про боротьбу із самогоноварінням у 
ці роки. Доповнено питання про правові та 
організаційні засади залучення населення до 
боротьби з різними проявами економічної 
злочинності. 

 
Виклад основного матеріалу 
Динаміка і структура злочинності у сере-

дині 1950-х рр. була обумовлена соціально-
економічними і політичним чинниками, які 
суттєво впливали на її перебіг. У ці часи в 
державі почалися суттєві зміни в загальній та 
державно-кримінальній політиці. Настав пері-
од «відлиги», який характеризувався лібералі-
зацією політичного режиму та початком роз-
гортання соціально-економічних реформ. 
Проте серйозно ускладнювала боротьбу зі 
злочинністю в досліджуваний період утопічна 
ідеологізована теза про те, що в соціалістич-
ному суспільстві нібито немає соціального 
коріння для існування злочинності, що, по су-
ті, було приводом перекладання провини за 
зростання рівня злочинності на міліцію. Пра-
вова основа організації та діяльності міліції 
характеризувалася крайнім ступенем заідео-
логізованості. Міліція керувалася не лише за-
конодавчими та іншими нормативними акта-
ми, виданими на розвиток директив КПРС, а й 

безпосередньо постановами ЦК КПРС. Боро-
тьба зі злочинами у сфері економіки в дослі-
джуваний період була здебільшого боротьбою 
з розкраданням соціалістичної власності та 
спекуляцією.  

Про загальну ситуацію, що склалася у цій 
сфері, свідчить постанова колегії МВС України 
щодо протидії розкраданням у сільському го-
сподарстві та спекуляції. 26 березня 1955 р. 
колегія МВС ухвалила спеціальну постанову з 
грифом «цілком таємно» із цього питання. Ко-
легія заслухала доповідь начальника відділу 
БРСВ управління міліції МВС УРСР Готовцева 
про заходи щодо посилення боротьби з розк-
раданням в сільському господарстві і спеку-
ляцією. Колегія відзначила, що підсумки ро-
боти, проведеної в 1954 р. по боротьбі з 
розкраданням у сільському господарстві та 
спекуляцією, свідчили про те, що органи мілі-
ції МВС Української РСР ще незадовільно ви-
конували завдання щодо забезпечення охоро-
ни і збереження соціалістичної власності на 
селі. Агентурний апарат, який використовува-
вся органами міліції на селі для виявлення і 
розроблення розкрадачів соціалістичної влас-
ності та спекулянтів, був дуже слабким, через 
що організовані групи розкрадачів, що діяли у 
замаскований спосіб, розкривалися повільно і 
найчастіше після того, як злочинці вже завда-
ли великої матеріальної шкоди державі чи 
колгоспам. Начальники райорганів міліції та 
їх заступники з оперчастини самі з агентурою 
з БРСВ, як правило, не працювали, глибоко 
над розробками не розмірковували і не нада-
вали належної допомоги оперпрацівникам у 
якнайшвидшому викритті злочинців. 

Особливо погано була поставлена агенту-
рно-оперативна робота з виявлення та ви-
криття організованих груп розкрадачів у сіль-
ському господарстві та спекулянтів в УМ 
Вінницької області (начальник УМ Яровий, 
начальник ОБРСВ Самойлюк), Дніпропетров-
ської (начальник УМ Якоменко, начальник 
ОБРСВ Буровцев), Закарпатської (начальник 
УМ Петров, начальник ОБРСВ Якуненко), Хме-
льницької (начальник УМ Кіприк, начальник 
ОБРСВ Залепухін) і Херсонської (начальник 
УМ Замотайло, начальник ОБРСВ Чирва) обла-
стей. У низці органів спостерігалося пряме 
недооцінювання агентурної роботи по лінії 
БРСВ, що на практиці призводило до підміни 
агентурної роботи різними офіційними пере-
вірками і розслідуваннями за фактами дрібних 
розкрадань і правопорушень у колгоспах, МТС 
і радгоспах. У результаті органи міліції пору-
шували ще багато кримінальних справ на пере-
січних колгоспників за малозначні проступки. 
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Особливо це було в УМ Тернопільської облас-
ті (начальник УМ Козачук, начальник ОБРСВ 
Жученко), Дрогобицької (начальник УМ Ля-
шенко, начальник ОБРСВ Дворнік), Черкась-
кої (начальник УМ Гаврюшенко, начальник 
ОБРСВ Жданов) і деяких інших областей.  

Погано була поставлена профілактична 
робота щодо попередження розкрадань у 
сільському господарстві. Під час агентурної 
розробки і слідства у справах на розкрадачів 
не завжди виявлялися причини й умови, що 
сприяли розкраданням, і своєчасно не вжива-
лися належні заходи для ліквідації цих причин 
через відповідні вищі органи. Слабо викорис-
товувався апарат дільничних уповноважених 
для виявлення та усунення недоліків у справі 
охорони хліба, зерна, фуражу, худоби та інших 
матеріальних цінностей у сільському господар-
стві. Недостатньо проводилася робота щодо 
боротьби з відкритою спекуляцією і самогоно-
варінням у селі. Також погано проводилася 
роз’яснювальна робота серед сільського насе-
лення з питань охорони соціалістичної власно-
сті. Керівництво, контроль і надання практич-
ної допомоги райорганам міліції в організації 
агентурно-оперативної роботи з боку облас-
них управлінь міліції і республіканського апа-
рату ОБРСВ здійснювалися незадовільно.  

Для усунення цих недоліків колегія МВС 
УРСР постановила таке.  

1. Зобов’язати начальників УМВС та нача-
льників управлінь міліції провести широку 
роз’яснювальну роботу серед особового скла-
ду міліції, особливо в райорганах, про значен-
ня і важливість постанов січневого пленуму 
ЦК КПРС і лютневого пленуму ЦК КП України 
«Про збільшення виробництва продуктів тва-
ринництва» та похідних від них оперативних 
завдань для органів міліції. 

2. Затвердити розроблений управлінням 
міліції МВС УРСР план заходів щодо посилен-
ня роботи органів міліції на селі. 

3. Усім начальникам УМ УМВС та міськра-
йорганів міліції зазначені в плані заходи щодо 
посилення роботи органів міліції на селі взяти 
до точного і неухильного виконання. Відділам 
БРСВ, кримінального розшуку та інших апара-
тів управлінь міліції надавати повсякденну 
практичну допомогу райорганам у справі ус-
пішного виконання завдань щодо попере-
дження розкрадань, посилення охорони мате-
ріальних цінностей в сільському господарстві 
і забезпечення охорони громадського поряд-
ку. З урахуванням особливостей кожного 
району розробити практичні заходи щодо 
докорінного поліпшення роботи райорганів 
міліції.  

4. Усебічно посилити боротьбу зі спекуля-
цією сільськогосподарськими продуктами, 
продовольчими та промисловими товарами, 
звернувши особливу увагу на виявлення аген-
турним шляхом і викриття організованих груп 
спекулянтів. Поряд із цим по лінії відділу служ-
би міліції проводити активні заходи з припи-
нення і ліквідації відкритих форм спекуляції, 
особливо сільськогосподарськими продуктами 
і продтоварами.  

5. Начальникам обласних управлінь мілі-
ції і райорганів приділити серйозну увагу 
проведенню необхідних заходів щодо забез-
печення охорони і збереження насіннєвих ма-
теріалів, особливо в період посівних кампаній 
у селі, та недопущення розкрадань і розбаза-
рювання поголів’я худоби в колгоспах і радго-
спах. Посилити агентурно-оперативну роботу 
щодо боротьби з організованими і завуальо-
ваними розкраданнями в заготівельних пунк-
тах системи «Заготхудоба», «Заготзерно» та 
інших, а також щодо припинення розкрадань і 
розбазарювання сільськогосподарських про-
дуктів на пунктах із заготівлі та переробки 
молока, масла, м’яса та інших продуктів.  

6. Республіканському управлінню міліції 
роботу щодо боротьби з розкраданнями в сіль-
ському господарстві і спекуляцією, охорони 
державної, колгоспної власності і забезпечення 
громадського порядку у селі взяти під особли-
вий контроль, надаючи при цьому необхідну 
практичну допомогу периферійним органам1. 

Як бачимо, у постанові вказувалися до-
сить конкретні недоліки у цій сфері й ті орга-
ни міліції та їх керівники, які провели недо-
статню роботу в боротьбі з розкраданнями. 
Проте цього не можна сказати про заходи що-
до поліпшення ситуації. Вони мають достат-
ньо загальний характер із закликами «поси-
лити контроль, покращити, поліпшити» тощо. 

Для розвитку цієї постанови була видана 
цілком таємна директива міністра внутрішніх 
справ УРСР Т. А. Строкача начальникам УМВС 
областей і начальникам УМ міст УРСР про не-
обхідність рішуче покращити роботу в бороть-
бі з розкраданням соціалістичної власності в 
організаціях торгівлі, місцевій промисловості 
та промисловій кооперації від 7 жовтня 1955 р.  

Цій директиві передували постанова ЦК 
КПРС від 8 вересня 1955 р. і постанова ЦК КП 
України від 20 вересня 1955 р., де від органів 

 
1 О мерах усиления борьбы с расхищениями 

в сельском хозяйстве и спекуляцией : Постанов-
ление Коллегии МВД УССР от 26 марта 1955 г. // 
ГДА МВС України (Галузевий держ. архів МВС 
України). Ф. 46. Оп. 1. Спр. 235. Арк. 52–56. 
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міліції вимагалося докорінне поліпшення ро-
боти щодо боротьби з розкраданням соціаліс-
тичної власності в організаціях торгівлі, міс-
цевої промисловості і промислової кооперації. 
На виконання цих постанов і була ухвалена 
відповідна директива. У ній зазначалося, що 
підсумки роботи, проведеної в 1955 році, щодо 
боротьби з розкраданнями в зазначених галу-
зях народного господарства свідчили про те, 
що органи міліції Української РСР цю роботу 
проводили незадовільно. Багато начальників 
обласних і міських управлінь, а також міськ-
райорганів міліції агентурною роботою по лі-
нії БРСВ, як правило, керували погано, справи 
оперативних обліків глибоко не вивчали, до-
помоги оперативному складу не надавали. 
Особливо низькі показники в роботі щодо бо-
ротьби з розкраданнями соціалістичної влас-
ності в торгівлі, місцевій промисловості та 
промисловій кооперації в 1-му кварталі 1955 р. 
мали управління міліції: Вінницької області 
(начальник УМВС Корягін, начальник УМ Яро-
вий), Кіровоградської (начальник УМВС Бур-
лака, начальник УМ Кириченко), Хмельниць-
кої (начальник УМВС Салабай, начальник УМ 
Кіпрік), Дрогобицької (начальник УМВС Ско-
пін, начальник УМ Ляшенко), м. Києва (нача-
льник УМВС Рижков, начальник УМ Закусило), 
м. Львова (начальник УМВС Богданов, началь-
ник УМ Лучко) та інші. Погано була поставле-
на профілактична робота щодо попередження 
розкрадань. Під час агентурної розробки і 
слідства у справах на розкрадачів причини й 
умови, що сприяли розкраданням, у низці ви-
падків не встановлювалися, і не завжди засто-
совувалися заходи через вищі органи для їх 
ліквідації. Була шкідлива практика пасивного 
вичікування і накопичення в апаратах ОБРСВ 
матеріалів і сигналів про розкрадання, в ре-
зультаті чого дрібні правопорушення нерідко 
переростали у великі організовані злочини. 
Керівні працівники управлінь міліції і ОБРСВ з 
доповідями перед робітниками і службовцями 
підприємств та установ виступали вкрай рідко.  

У зв’язку з цим МВС УРСР пропонувало таке.  
1. Начальникам УМВС та управлінь міліції, 

а також начальникам міськрайвідділів міліції 
рішуче поліпшити роботу щодо боротьби з 
розкраданнями в зазначених вище системах. У 
підґрунтя своєї практичної роботи з виконан-
ня постанови ЦК КПРС від 8 вересня 1955 р. і 
ЦК КП України від 20 вересня 1955 р. покласти 
директиву МВС СРСР № 125, наказ МВС СРСР 
№ 00207, план заходів МВС СРСР від 26 верес-
ня І955 р. і з урахуванням заходів, передбаче-
них у плані, розробити свій план, виходячи з 
місцевих умов.  

2. Начальникам управлінь міліції облас-
тей і міст надавати повсякденну практичну 
допомогу міським і районним органам міліції 
в справі успішного виконання завдань, поста-
влених ЦК КПРС і ЦК КП України. 

3. Роботу щодо боротьби з розкраданням 
соціалістичної власності в системах торгівлі, 
місцевої промисловості і промислової коопе-
рації взяти під контроль. Про проведені захо-
ди регулярно інформувати місцеві партійні та 
радянські органи і доповідати МВС УРСР1. 

Зіставляючи ці два документи, не можна 
не помітити їх схожості та ідентичності не 
лише за суттю, але й за текстом. Деякі вислови 
і слова цілком збігаються, недоліки вказують-
ся ті ж самі, прізвища керівників з областей 
теж у більшості збігаються, а заходи щодо ус-
унення недоліків є ще більш неконкретними, 
ніж у попередньому документі. Це свідчить 
про недостатню їх підготовку (особливо дире-
ктиви МВС) апаратом МВС, що слід уважати 
суттєвим недоліком у його роботі. 

Указані матеріали доповнює довідка про 
роботу органів міліції МВС УРСР щодо бороть-
би зі спекуляцією за 1954 р. від 26 лютого 
1955 р. У ній указується, що впродовж 1954 р. 
органами міліції МВС Української РСР щодо 
спекулянтів промисловими та продовольчими 
товарами порушено 3418 кримінальних справ, 
за якими притягнуто до кримінальної відпові-
дальності 4046 осіб, зокрема за 768 справами 
до кримінальної відповідальності притягнуто 
організовані спекулятивні групи. У притягну-
тих до кримінальної відповідальності спеку-
лянтів вилучено цінностей та описано майна 
на суму 21 037 179 карбованців. Найбільш по-
зитивних результатів у боротьбі зі спекуляці-
єю за цей час досягли такі управління міліції: 
Сталінської області, яким за цей вид злочину 
порушено 267 кримінальних справ на 378 
осіб; Черкаської області, яким за спекуляцію 
порушено 153 кримінальні справи на 212 осіб; 
міста Харкова, яким за спекуляцію порушено 
169 кримінальних справ на 243 особи; Сумсь-
кої області, яким за спекуляцію порушено 149 
кримінальних справ на 186 осіб; Ворошиловг-
радської області, яким за спекуляцію поруше-
но 203 кримінальні справи на 305 осіб, та  

 
1 О необходимости решительно улучшить 

работу по борьбе с расхищениями социалистиче-
ской собственности в организациях торговли, 
местной промышленности и промышленной ко-
операции : Директива Министра внутренних дел 
УССР Т. А. Строкача начальникам УМВД областей 
и начальникам УМ областей и городов УССР // 
ГДА МВС України. Ф. 54. Оп. 1. Спр. 52. Арк. 212–214. 
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інші1. Ця довідка містить лише деякі статисти-
чні дані щодо протидії спекуляції без їх аналізу, 
і в ній ідеться лише про успіхи у такій діяльно-
сті. Але й ці дані дають змогу уявити масштаб і 
стан такого явища, як спекуляція, яке тоді вва-
жалося злочином і було досить поширеним. 

Ось один із характерних прикладів. На по-
чатку 1950-х років у країні різко зріс попит на 
патефони, грамплатівки, баяни й інші музичні 
інструменти. Особливо великим попитом у 
населення користувалися грамплатівки з по-
пулярними в ті часи піснями «Мішка, де твоя 
усмішка?» і «П’ять хвилин». Промисловість не 
могла забезпечити платівками всіх бажаючих. 
І, як наслідок, одразу ж почали плодитися ті-
ньові ділки, які в напівкустарних умовах випу-
скали дефіцитні платівки і збували їх у торгі-
вельну мережу. Особливо часто в оперативних 
донесеннях фігурували Одеса, Львів, Чернігів, 
Харків і Ростов-на-Дону. За документами ви-
ходило, що з Апрелівського заводу (м. Апрелі-
вка, Московська область) до Одеси чи Харкова 
відправлено сировину низької якості або від-
ходи, а насправді це були високоякісні табле-
тки або прес-порошок, придатний для вироб-
ництва грамплатівок. У цілому за справою про 
грамплатівки було заарештовано і притягнуто 
до кримінальної відповідальності понад два-
дцять осіб. У злочинців було вилучено грошей 
і цінностей на загальну суму п’ять мільйонів 
карбованців [4]. 

Про діяльність органів міліції щодо боро-
тьби з економічними злочинами розповідаєть-
ся у спогадах колишнього начальника відділу 
БРСВ УВС Харківського міськвиконкому полко-
вника міліції у відставці Ф. І. Сергієнка. Він, зок-
рема, згадує: «На початку весни 1954 року у 
відділ БРСВ на моє ім’я надійшов лист. Розк-
ривши конверт, виявив аркуш паперу, списа-
ний дрібним почерком, і дві стокарбованцові 
купюри. Листів надходило багато, а з грошима – 
вперше. “Ви, напевно, здивуєтеся – що за гро-
ші? – говорилось в листі. – Вони ж і змусили 
звернутися до вас. Їх приніс мені начальник 
нашого лакофарбового цеху і каже: це тобі 
премія. Яка премія? – здивувався я. Дурень, 
відповів він, дають – бери. Я вважаю, що чесна 
людина з доброго дива грошима розкидатися 
не буде. Тут щось нечисто. Приїжджайте до 
нас, наш цех розташовано поруч зі шкірзаво-

 
1 О мероприятиях по усилению борьбы с 

расхищениями в сельском хозяйстве и спекуля-
цией : Постановление Коллегии МВД УССР от  
26 февраля 1955 г. // Історія міліції України у 
документах і матеріалах : у 3 т / П. П. Михайленко, 
Я. Ю. Кондратъев. Київ : Генеза, 2000. Т. 3: 1946–
1990. С. 401. 

дом, подивіться і напевно зрозумієте, чому у 
нас сторублівки з неба падають”. Я тоді пра-
цював начальником відділення у відділі БРСВ. 
Доповів начальнику відділу Борису Олександ-
ровичу Строкову, і ми вирішили організувати 
глибоку перевірку роботи хімцеху промкомбі-
нату Київського району, звідки надійшов та-
кий незвичайний сигнал.  

Там виготовляли масляні фарби, мастику, 
оліфу і реалізовували здебільшого через мага-
зини “Харжитпостачзбутторгу”. Усе, начебто, 
нормально, план перевиконувався, реклама-
цій на якість продукції не було. Керівництво 
облмісцпрому було задоволене роботою цеху. 
Чим же був спричинений лист? Може, хтось 
зводить із начальником особисті стосунки? 
З’ясували, що постійними одержувачами про-
дукції хімцеху були завідувачі магазинами 
Златін, Зайдель, Левітін, Моісеєв та інші. Їм 
відпускали товари підвищеного попиту – бі-
лила, оліфу, фарби. Доручив перевірити нача-
льника цеху Добіна, бригадира Татієвського і 
їхніх торговельних партнерів. Незабаром опе-
ративний працівник доповів, що всі вони бла-
годенствують далеко не відповідно одержува-
ній зарплаті: квартири обставлено дорогими 
імпортними меблями, обвішано і встелено чу-
довими килимами, прикрашено кришталем, 
антикваріатом. У деяких – власні особняки. Усі 
вони ведуть розгульний спосіб життя, їх дру-
жини не працюють, носять золото, діаманти, 
вишуканий одяг. Це підштовхувало до думки, 
що справи в цеху дійсно нечисті, що тут ору-
дує організована і глибоко законспірована 
зграя розкрадачів.  

Почали розбиратися, перевіряти фактич-
ну якість продукції, що випускається. Почали 
відбирати товари для дослідження, перевіря-
ти норми витрат сировини на одиницю виро-
бу, вивчати технологічний процес, звітну до-
кументацію на виробництві та в бухгалтерії. 
Через два місяці копіткої роботи виявили 
джерела створення надлишків сировини, роз-
крили механіку збуту “лівого” товару. Метод 
розкрадання був не новим і ділкам давно ві-
домим. Але як би вони не хитрували, не замі-
тали злочинні сліди – все передбачити немо-
жливо. Сліди залишаються, і за ними можна 
розплутати будь-який злочинний клубок, тим 
паче зараз, коли на озброєнні органів міліції 
такий потужний арсенал науково-технічних 
засобів. Але в ті часи розслідувати такі злочи-
ни було набагато важче. Ретельно досліджую-
чи документи, за якими був відпущений із це-
ху товар, я звернув увагу на деякі особливості 
корінців і накладних. Причому тих, які випи-
сувалися Зайделю, Льовітіну і деяким іншим 
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завмагам. Виявлені речові докази, підтвердже-
ні висновком експертизи, були, як кажуть, “за-
лізними”. На підставі зібраного матеріалу 16 
працівників цеху і магазинів були заарештовані.  

Під вагою незаперечних доказів злочинці 
визнали свою провину і детально розповіли 
про злочинні махінації. Ця небезпечна зграя 
викрала і реалізувала на свою користь товарів 
на 500 тисяч рублів. Завдані збитки державі 
були повністю відшкодовані за рахунок вилу-
чених у злочинців грошей і конфіскованого 
майна. Так завдяки сигналу працівника хімце-
ху була викрита і знешкоджена організована 
злочинна група досвідчених розкрадачів» [6, 
c.172–173].  

Ці детальні спогади дають змогу просте-
жити весь процес розслідування справи: сигнал 
пересічного свідомого громадянина, прийнят-
тя рішення про розслідування, оперативні за-
ходи, що допомогли виявити тих, хто жив не 
на власні кошти, перевірка звітної бухгалтер-
ської документації, технології виготовлення 
товарів, відповідні експертизи, виявлення 
злочинних зв’язків між виробниками продук-
ції та її збувачами, здобуття речових доказів, 
завдяки, зокрема, уважності та кмітливості 
працівників БВСВ. 

Слід зазначити, що ця справа була досить 
типовою для Харкова. Лише нещодавно «про-
гриміла» «харківська справа 1953 року», де 
була знешкоджена велика група розкрадачів і 
пов’язаних з нею працівників партійно-ра-
дянських органів, прокуратури та міліції, про 
що ми вже писали. [5, c. 156–158]. 

Далі Ф. І. Сергієнко розповідає про тих, хто 
служив із ним поруч і зробив суттєвий внесок 
у боротьбу з економічною злочинністю. Од-
ним з них був Семен Семенович Дробот, учас-
ник радянсько-німецької війни. За мужність і 
відвагу був нагороджений вісімнадцятьма бо-
йовими нагородами. У 1945 р. йому випала 
честь брати участь в історичному Параді Пе-
ремоги, нести Бойовий Прапор Північного 
флоту. До органів міліції прийшов у 1947 році. 
Зовні він нічим не виділявся. Середнього зро-
сту, худорлявий, злегка сутулуватий. Наспра-
вді ж це була людина великої фізичної сили, 
виключної сміливості, рішучості та дивовиж-
ної витривалості. Він неодноразово вступав у 
сутичку зі злочинцями, іноді з озброєними, і 
завжди виходив переможцем. Його робочий 
день починався зі світанком і закінчувався 
пізно ввечері, а то і вночі. І так протягом 28 
років роботи у відділі. Семен Семенович лю-
бив і цінував дружбу, терпіти не міг ледарів, 
які партолять, завжди прямо говорив товари-
шеві про його недоліки. У результаті самовід-

даної праці Семена Семеновича Дробота і його 
підлеглих було викрито сотні небезпечних 
груп спекулянтів і розкрадачів [6, c. 174].  

У своїй діяльності щодо протидії економі-
чній злочинності працівники міліції достатньо 
широко використовували й агентурну роботу. 
За допомогою агентури вони намагалися отри-
мати достовірну інформацію про таємні наміри 
і плани злочинців, що діяли у сфері економіки, 
про їхні дії, склад учасників і зв’язки. Проте в 
досліджуваний період відзначалося певне па-
діння ефективності роботи агентури в цій сфе-
рі, що було пов’язано з недоліками в роботі 
ВБРСВ, про що вже писалося вище. Але неза-
баром до цього додався ще один чинник. На 
рубежі 1950-х років із прокуратури і судів у 
міліцію потоком пішли запити про те, чи є той 
чи інший підслідний у справах про розкра-
дання агентом ВБРСВ. Як говорилося у прото-
колах допитів, вони стверджували, що впро-
ваджувалися в злочинні групи за завданням 
своїх оперативних керівників і, щоб не видати 
себе, брали участь у розкраданнях. Міліція, як 
правило, відповідала, що такого агента й ін-
форматора за нею не числиться, так що з’ясу-
вати, що ж відбувалося насправді, слідчі й суд-
ді просто не могли. Залишалося тільки гадати, 
чи намагалися агенти дійсно входити в зло-
чинні групи чи, користуючись особливим ста-
новищем, активніше за інших торговельних 
працівників або спеціалістів громадського 
харчування набивали собі кишені. У деяких ви-
падках з’ясовувалося, що агенти-розкрадачі 
ділилися прибутком з оперативниками. А ще 
трохи пізніше, в середині 1950-х, почало з’яв-
лятися чимало справ про співробітників ВБРСВ, 
які, говорячи сучасною мовою, «кришували» 
ковбасні й молочні заводи, ресторани, мага-
зини і їдальні, де потім виявлялися величезні 
розкрадання. Причому учасники злочинних 
груп значилися їхніми агентами [7, c. 49]. 

Ще одним напрямом протидії економічній 
злочинності в ті часи була  боротьба із самого-
новарінням. 10 травня 1955 р. міністр внутрі-
шніх справ УРСР Т. А. Строкач видав таємну 
вказівку про посилення боротьби з самогонова-
рінням у республіці, адресовану начальникам 
управлінь МВС УРСР, начальникам обласних і 
міських управлінь міліції, начальникам дорож-
ніх і водних відділів міліції, начальникам міськ-
районних органів міліції. У ній указувалося, що 
під час проведення роботи з посилення охо-
рони громадського порядку, державної і кол-
госпної власності органи міліції повинні вести 
рішучу боротьбу із самогоноварінням, яке за-
вдає шкоди державній торгівлі та призводить 
до знищення значної кількості продовольчих 
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продуктів. Однак багато начальників органів 
міліції не враховували значення боротьби із 
самогоноварінням і вкрай незадовільно органі-
зовували цю роботу. Користуючись бездіяльні-
стю міліції, в низці місць спекулянти відкрито 
продавали самогон на базарах і залізничних 
станціях, що викликало законне обурення гро-
мадян. У низці органів міліції не використову-
валися агентурно-оперативні можливості для 
боротьби із самогоноварінням, був відсутнім 
облік осіб, які займалися виготовленням та 
збутом самогону, хоча найчастіше цих осіб до-
бре знало все місцеве населення. 

Чимало оперативних працівників міськ-
райорганів неправильно ставилися до боро-
тьби із самогоноварінням, уважаючи це не 
надто важливою справою, не надавали нале-
жної допомоги дільничним уповноваженим і 
слабко контролювали їхню роботу щодо лік-
відації вогнищ самогоноваріння. Працівники 
зовнішньої служби не мобілізували підсобні 
сили на боротьбу із самогоноварінням. Гро-
мадськість до цієї роботи залучалася погано, 
не проводилося серйозної роз’яснювальної 
роботи серед населення. Окремі дільничні 
уповноважені замість рішучої боротьби з цим 
видом злочинів потурали особам, які вигото-
вляють самогон, вступали в зв’язок з ними, а 
іноді самі брали участь у розпиванні самого-
ну, допускаючи потім різні аморальні прояви.  

Виходячи з цього, МВС УРСР пропонувало 
начальникам обласних та міських управлінь 
міліції розробити практичні заходи щодо по-
силення боротьби із самогоноварінням і вста-
новити тісний контакт із залізничними і вод-
ними відділами міліції щодо виявлення осіб, 
які збувають і перепродають самогон, активі-
зувати роботу дільничних уповноважених з 
виявлення осередків самогоноваріння, ширше 
використовувати з цією метою довірених осіб, 
членів бригад сприяння міліції, сільських ви-
конавців і громадськість; підвищити особисту 
відповідальність дільничних уповноважених 
за кожен безкарний випадок самогоноварін-
ня; вимагати від оперативних працівників 
БРСВ міськрайорганів міліції посилити через 
агентурно-інформаторську мережу роботу з 
виявлення осіб, які займаються розкраданням 
сільськогосподарських продуктів, виготовлен-
ням і збутом самогону; спільно з партійними, 
комсомольськими організаціями та керівни-
ками колгоспів, МТС і радгоспів проводити 
широку роз’яснювальну роботу серед насе-
лення щодо попередження і недопущення ви-
падків самогоноваріння; систематично інфо-
рмувати про факти самогоноваріння партійні 
та радянські органи; домовитися з органами 

прокуратури та суду про проведення в селах 
відкритих показових процесів у справах осіб, 
які притягаються за самогоноваріння, попе-
редньо узгодивши це з партійними органами; 
щодо осіб, на яких не буде зібрано достатньо 
матеріалів для притягнення до кримінальної 
відповідальності, вживати заходів громадсь-
кого впливу; виносити питання про таких осіб 
на суд громадськості, використовуючи з цією 
метою збори колгоспників і місцеву пресу; 
працівників міліції, які виявили себе в актив-
ній боротьбі із самогоноварінням і досягли 
конкретних показників у ліквідації вогнищ 
самогоноваріння, всіляко заохочувати; про 
вжиті заходи та проведені заходи щодо вико-
нання цієї вказівки доповісти в МВС УРСР до 1 
липня 1955 року1. Як бачимо, пунктів для по-
силення боротьби із самогоноварінням було 
розроблено чимало, але не всі з них мали кон-
кретний характер або елемент новизни. Проте 
суть указівки була зрозумілою – цю роботу 
слід активізувати. 

 
Висновки 
Слід зазначити, що у середині 1950-х ро-

ків відмічалося певне посилення боротьби з 
посяганнями на державну власність, прагнен-
ня навести лад в обліку і зберіганні матеріа-
льних цінностей, тривала протидія розкрадан-
ням на транспорті, в будівництві, у сфері 
торгівлі та громадського харчування та сільсь-
кому господарстві. Працівники відділів БРСВ 
боролися за збереження хлібопродуктів, при-
пиняли і розкривали розкрадання в різних 
сферах економіки. Апарати БРСВ повернули 
державі та громадянам цінностей на багато 
мільйонів карбованців. Разом з тим у цій роботі 
були й певні недоліки. Чимало начальників 
обласних і міських управлінь, а також міськра-
йорганів міліції агентурною роботою по лінії 
БРСВ керували недостатньо. У низці областей 
відмічалися низькі показники в роботі щодо 
боротьби з розкраданням соціалістичної вла-
сності в торгівлі, місцевій промисловості та 
промисловій кооперації. Профілактична робо-
та щодо попередження розкрадань перебува-
ла на низькому рівні. 

 
1 Об усилении борьбы с самогоноварением в 

республике : указание министра внутренних дел 
УССР Т. А. Строкача начальникам управлений МВД 
УССР, начальникам областных и городских управ-
лений милиции, начальникам дорожных и водных 
отделов милиции, начальникам городских район-
ных органов милиции от 10 мая 1955 г. // ГДА 
МВС України. Ф. 54. Оп. 1. Спр. 52. Арк. 1–3. 
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ГРЕЧЕНКО В. А. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МВД УКРАИНСКОЙ ССР  
ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ  
В СЕРЕДИНЕ 1950-Х ГОДОВ 
Исследованы основные направления деятельности милиции Украинской ССР, связанные 
с борьбой против экономической преступности в середине 1950-х годов. Экономическую 
преступность рассмотрено в том смысле, как это было именно в указанный исторический 
период. Главное внимание уделено руководству этой деятельностью со стороны МВД 
УССР, показано, какие недостатки видело в этой работе министерство, какие пути их пре-
одоления указывало. Подчеркнуто, что анализ этих явлений со стороны аппарата МВД не 
всегда был глубоким, в нем имелись повторы и поверхностные суждения. Приведены дан-
ные, характеризующие состояние экономической преступности в республике в 1954–1955 гг. 
Ключевые слова: Украина, МВД, милиция, противодействие экономической преступно-
сти, «оттепель», спекуляция, самогоноварение. 

GRECHENKO V. A. ACTIVITIES OF THE MINISTRY OF INTERNAL AFFAIRS OF 
THE UKRAINIAN SSR ON COMBATING ECONOMIC CRIME IN THE MIDDLE OF 1950S 
The relevance of the research topic is due to theoretical and practical significance of the prob-
lems of combating economic crime in modern conditions. In this regard, the issue of the effec-
tiveness of the modernized police in accordance with the new tasks is of great importance. The 
original experience of combating economic crime was gained in previous years, but especially 
specific in this case were the 1950s, when there was departure from Stalin’s criminal policy, 
when the liberalization of the political regime and economic reforms began. In general, the 
country had a new political and economic situation. Various perpetrators also tried to take ad-
vantage of this, so the fight against both criminal and economic crime continued to be relevant 
in the new conditions. This topic is not enough studied in the historical and legal literature. 
Economic crime has been studied in the article in the sense that it was exactly in the specified 
historical period. For the first time in the historical and legal literature we studied the activities 
of the police to combat economic crime in the middle of 1950s, demonstrated certain achieve-
ments and shortcomings in this work, its management by the Ministry of Internal Affairs of the 
Ukrainian SSR. The historical and legal analysis of the normative acts regulating the work of mili-
tia in the specified sphere has been carried out. New archival documents have been introduced 
into scientific circulation, which made it possible to expand and deepen the scientific understand-
ing of police activities during this period, to give it greater objectivity and reliability.  
The main attention has been paid to the fight against economic crime by the Ministry of Inter-
nal Affairs of the Ukrainian SSR; the author has demonstrated the shortcomings observed by 
the Ministry in this work, the ways to overcome them. It has been emphasized that the analysis 
of these phenomena by the staff of the Ministry of Internal Affairs was not always in-depth; 
there were repetitions and superficial judgments. The data characterizing the state of economic 
crime in the Republic in 1954-1955 has been provided. 
Key words: Ukraine, Ministry of Internal Affairs, militia, counteraction to economic crime, 
"thaw", speculation, home brewing. 


